

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.ª

No se devuelven originales

AÑO XIII

UN BANDO

Nuestro querido amigo D. José Gadea, alcalde de esta capital, ha publicado sobre la vagancia de los niños el siguiente bando...

Alcaldía constitucional de Alicante

En el ánimo de todos está, y es preciso que alguien tenga la valentía de decirlo, que a pesar de los sacrificios que el Excmo. Ayuntamiento se impone para dotar a Alicante de más escuelas públicas...

Por calles, y paseos pulula a todas horas una multitud de niños expuestos a todas las inclemencias del tiempo...

Y no para aquí el daño producido por el abandono de los niños.

Faltos de toda educación, entregados a sus propios instintos, vigorizados por las energías físicas de los pocos años, estorban la marcha del transeúto...

En ocasiones varias y ante el espectáculo de estos niños que no asisten a las escuelas, donde recibirían la educación é instrucción...

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE: MARTES II DE OCTUBRE DE 1898

En Alicante, un mes. . . . . 1.25 pts.
En el extranjero, trimestre. . . . . 3.75 »

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3723

pueden darle, ha pensado el alcalde que suscribe, los medios de remediar tan grave, tropezando siempre ante el convencimiento de la oposición que á la asistencia de los niños á las escuelas se ofrece por las clases jornaleras...

Sin embargo, la misión tutelar que la ley le confiere le obliga á adoptar aquellas medidas que, dentro de la esfera de sus atribuciones, considera necesarias para mitigar el espectáculo que á todas horas se ofrece á los ojos del vecindario.

En primer lugar, debe recordar lo que todos sin excepción debieran saber: Que la primera enseñanza elemental es obligatoria para todos los españoles. Los padres y tutores ó encargados enviarán á las escuelas públicas á sus hijos y pupilos, desde la edad de seis años hasta la de nueve, á no ser que les proporcionen suficientemente esta clase de instrucción en sus casas ó en establecimiento particular.

Los que no cumplieron con este deber habiendo escuela en el pueblo ó á distancia tal que puedan los niños concurrir á ella cómodamente, serán amonestados y compelidos por la autoridad y castigados en su caso con la multa de dos hasta veinte reales.

La primera enseñanza elemental se dará gratuitamente en las escuelas públicas á los niños cuyos padres, tutores ó encargados no puedan pagarla.

Serán castigados con la pena de cinco á quince días de arresto y represión los padres de familia que abandonasen sus hijos, no procurándoles la educación que requiera su clase y sus facultades permitan.

Igual pena se aplica á los tutores, curadores ó encargados de un menor de 15 años que desobedecieren los preceptos sobre instrucción primaria obligatoria, ó abandonaren el cuidado de su persona.

Todo funcionario público, tanto del Estado como de la Provincia y del Municipio, cuyo sueldo ó haber no exceda de 1.500 pesetas anuales está obligado á acreditar ante sus jefes inmediatos, que ha dado ó dá á sus hijos mayores de seis años, en escuela pública ó privada ó enseñanza doméstica, la instrucción que determina la ley.

Los que en adelante fueren nombrados para aquellos cargos, no podrán tomar posesión de sus destinos sin cumplir lo prevenido anteriormente.

A estas disposiciones emanadas del poder público, considera necesario esta Alcaldía añadir las siguientes:

1.º Todos los funcionarios dependientes del Municipio cuyo sueldo sea menor de 1.500 pesetas, que tuviesen hijos de 6 á 9 años de edad y no hubiesen cumplido lo dispuesto en el artículo citado de la Real orden de 23 de Febrero de 1883, acreditarán ante mi autoridad, y en un plazo de quince días contados desde la fecha de este bando, que sus respectivos hijos reciben la instrucción primaria de alguno de los modos establecidos en la ley.

2.º El Depositario de fondos municipales abonará su sueldo de nómina ó el importe de su jornal en la relación quincenal del presente mes á los que no le presentaren el abono ó certificación, visados por esta Alcaldía.

3.º El Alcalde que suscribe, á la vez Presidente de la Junta local de primera enseñanza, procurará que se cumpla en to las sus partes lo dispuesto en la Real orden últimamente citada y aún teniendo la seguridad de que en las demás dependencias del Estado tendrán rigurosa observancia, se permite en bien del pró común, rogar á los dignos Jefes de las mismas inspeccionen si tal sucede.

4.º Los agentes de mi autoridad especialmente encargados del cumplimiento de las disposiciones que dicte la Alcaldía, vigilarán durante sus servicios y tomarán nota de los nombres de los padres, tutores ó guardadores de los niños que encontrasen abandonados durante las horas de clase en las escuelas públicas y los comunicarán á esta Alcaldía á los efectos que procedan.

Una última excitación debe hacer el Alcalde y guardadores de menores.

La educación y la instrucción son la base de los destinos del hombre. Quien no sabe leer ni escribir, de todos depende y por todos puede ser engañado y defraudado en sus intereses.

Los niños tienen derecho á la protección, amparo y cuidado de sus padres y estos deberes no pueden cumplirse de mejor manera que proporcionándoles educación é instrucción.

Los pueblos son más prósperos y felices cuanto más elevado es su nivel intelectual.

Alicante 9 de Octubre de 1898.—El Alcalde, José Gadea Pró.

El congreso socialista de Stuttgart

El martes inauguró sus sesiones en la ciudad de Stuttgart el Congreso de los socialistas alemanes.

Dicho Congreso dedicará sus tareas á las cuestiones de organización y propaganda; y en cuanto á política internacional, seguirá las inspiraciones de Bebel.

El objeto principal de la Asamblea es el siguiente:

El Emperador Guillermo, en su reciente discurso de Eynhausen, ha lanzado sobre el socialismo la amenaza de leyes restrictivas, encaminadas á limitar el derecho de coalición de los obreros. El Gobierno imperial prepara los proyectos correspondientes, los cuales serán sometidos al Reichstag en su reunión próxima.

Oponerse á esta política de represión y fijar la conducta del partido socialista en las cercanas elecciones provinciales serán los primeros cuidados del Congreso.

Entre los individuos del mismo existen dos tendencias: quieren unos que se reinicie una protesta contra el discurso del Kaiser, y que ésta sea impresa y repartida por toda Alemania.

En cambio, la mayoría de los congresistas, opinando que dicho procedimiento no daría resultados prácticos, prefieren combatir directamente en el Reichstag los proyectos de leyes represivas, ya de un modo directo, ó combatiéndose con los grupos políticos hostiles á tales leyes.

Según los últimos telegramas de Berlín parece que en los debates sostenidos en el Congreso predomina el segundo de los criterios mencionados, ó sea el de la lucha parlamentaria.

Ayer votó la Asamblea el derecho de los obreros á coaligarse sin restricción alguna.

En el preámbulo de la proposición votada se afirma que ha fracasado por completo el llamado socialismo de Estado, y se declara que el único capaz de defender los derechos é intereses de los proletarios es el partido democrata socialista.

También figuran en el programa de las sesiones la organización especial de los socialistas polacos y lo referente á la composición de la Mesa del Reichstag. Á donde aspira á tener representación el partido socialista.

EL VIAJE DE UN EMPERADOR

Berlin 8.—El Emperador Guillermo ha renunciado á su excursión á Egipto, como complemento del viaje á Palestina.

La causa de ese desaire al jefive es el deseo del soberano alemán de hallarse en esta ciudad cuando se inauguran las sesiones del Reichstag.

Guillermo II, desea presidir la sesión inaugural.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Ronen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE VICENTE BOTELLA

Ángeles, 12, Alicante

terpuso con rapidez pasmosa entre Georgette y Olivier, cogió á aquella por un brazo y quiso llevársela por fuerza.

Georgette se detuvo jadeante, la miró con expresión de desprecio infinito tal, que dejó á la devota como clavada en el sitio donde estaba, y dijo únicamente rechazándola con una mano á la que la cólera daba una fuerza irresistible á pesar de ser tan pequeña.

—Señora, ¡oreo que me habeis puesto la mano encima!

Y añadió dirigiéndose á Olivier: —Ven!

Pasó, seguida del joven por delante de la de Lessac, sofocada por la indignación y perdiendo toda presencia de espíritu ante aquella audacia tan diabólica que no esperaba encontrar ni aun en una persona sin religión.

—¡Ah, desgraciada!—murmuró santiguándose,—¡qué imprudencia! ¡Ha levantado la mano sobre mí! ¡Le tutea y se lo lleva delante de mí! ¡Es imposible! ¡Yo pondré orden! ¡Señor, venid en mi auxilio!

En esto entró la vieja oriada atraída por el ruido de la discusión, cuyas últimas palabras había oído, y levantó los brazos hacia el cielo.

—¡Ah, señora,—exclamó,—qué horror!

—¿Dónde están?

—¡En la habitación de esa señorita!

—¡En su habitación!

—¡Sí, señora, en su misma habitación!

—Los detalles que voy á daros. Ayer han venido aquí dos señoras de París. Una de ellas se ha marchado y la otra se ha quedado.

Olivier se detuvo. La señora de Lessac guardaba silencio.

—¿No es esto cierto?—insistió.

—Todos los días recibo gente, caballero.

—He aquí una bonita mentira para una devota—pensó Olivier.—Pero el fin justifica los medios.

Y añadió en voz alta:

—Aquellas dos señoras eran madre é hija; la señora Riccardi y la señorita Delmont.

La de Lessac no se movió.

—La señora Riccardi se ha vuelto á marchar; se ha quedado aquí la señorita Delmont, y necesito hablar con ella para hacerle una comunicación importante.

La vieja devota se levantó como movida por un resorte.

—Es imposible, caballero.

—¿Y por qué, señora?

La señora de Lessac, advertida sin duda por María ó por el abate Clodiön, había adivinado desde el principio que aquel era el novio.

—Porque es inconveniente que un joven como vos hable con una joven de la cual no es pariente, y no lo sufriré en mi casa, sobre todo durante la ausencia de su madre.

—Repito que tengo que hacerle una comunicación de la mayor importancia.

ESE ES EL CAMINO

No es que digamos que el bando publicado por nuestro alcalde, relativo á la educaci6n de los niños, y que reproducimos en nuestra primera plana, haya respondido á las excitaciones que sobre el particular hicimos el otro día cuando tratamos de la educaci6n del pueblo base de la regeneraci6n de la patria; pero nos felicitamos de la coincidencia; el Sr. Gadea piensa como nosotros, que para edificar, para construir, hay necesidad de hacerlo por la base, difundiendo la instrucci6n en los niños, cultivando para el bien sus inteligencias, disponiéndolos á adquirir hábitos sociológicos é ideas de moralidad, conocimientos, en fin, de cuanto les es indispensable para la vida honrada, pues se tiene adelantado mucho con que sepan leer y escribir, contar, nociones elementales de higiene y, sobre todo, de religi6n. porque dígase lo que se quiera, al niño hay que inculcarle creencias en el alma, fe en el corazón que le fortalezca, ideas de decoro que le dignifiquen. Se es bueno porque Dios quiere, pero nunca, porque las leyes lo imponen; las leyes se burlan; fuera de la mirada humana la conciencia puede adormecerse; ante la mirada de Dios, escrutadora, todo sentimiento moral permanece despierto; hay que educar, pues, sobre la base de la creencia, pero conviene también hacer un esfuerzo sobre los que la falsean y la escandalizan con ejemplos nada edificantes.

El Sr. Gadea, como dejamos dicho, se duele de que en Alicante haya tanto niño abandonado, cuando sin escatimar sacrificios, sostiene escuelas para abrigarles y darles educaci6n.

Por qué falta concurrencia de niños á ellas? Por incuria de los padres ó porque desnaturalizados muchos, tratan de explotarles en su temprana edad; esto la ley lo veda, y porque lo impide, el digno representante de nuestro pueblo en el Ayuntamiento, evoca oportunamente esa ley para hacerla cumplir sin ningún género de contemplaciones.

Peró dudamos de una cosa y lo confesamos con dolor, de que le secunden en tan laudables prop6sitos los que por su ministerio vienen encargados de efectuar la requisita; los municipales, créalo el Sr. Gadea, que á los niños no se les debe percibir á los padres que en tales incumplimientos incurran.

Ant6jase nos que esto ha de ser trabajo más serio y de índole más circunspecta.

El Ayuntamiento tiene su censo municipal, en él encontrará el nombre y la edad de los niños. En las oficinas, un negociado de instrucci6n primaria que puede extenderse para cada niño una papeleta de ingreso en las escuelas municipales, las cuales, á los quince días, pueden ser recogidas con la firma del maestro y el sello de la escuela, certificando el cumplimiento de la disposici6n. Por las papeletas que se entreguen y por las que se recojan puede verse qué padre no lleva su niño á la escuela y por qué motivo no lo lleva. Esta labor es la que dará frutos, y advertimos que por lo hermosa no debe dejarse. Es más, la Junta local de instrucci6n pública, de la que es presidente nato el

señoralcalde, debe entender en estos trabajos de educaci6n y de progreso, y con ello dar muestra de que no huelga su organismo, de que es algo y que sirve para algo de provecho.

Confiar el cumplimiento del bando sobre instrucci6n pública que abre á la educaci6n de la juventud vastos horizontes, á los municipales, que son el bu y el coco de los niños, es abrir para ellos la época del terror; ni aquéllos han de perseguirlos, ni éstos se dejarían fácilmente cojer. Proceda, pues, que el Sr. Gadea medite sobre las puntas que le dejamos indicadas, y es seguro que sobre este camino su bando leudrá la virtualidad ansiada, y de su obra de regeneraci6n veremos los primeros destellos, porque nada tan hermoso que abrir templos á la inteligencia en sus primeros albores, para que en ellos se eduque la generaci6n que ha de dar á la patria honrosos virtuosos y honrados, ciudadanos dignos.

LICENCIAMIENTOS

Los reemplazos del 92, 93 y 94

Ha publicado el Diario Oficial de Ministerio de la Guerra una Real orden circular sobre licenciamientos de los reemplazos del 92, 93 y 94, y que dice lo siguiente:

«Excelentísimo señor: Próximo á ingresar en servicio activo el contingente del reemplazo del año actual y no siendo necesario que continúen en filas los individuos de los de 1892 y 1893, con excepci6n de los pertenecientes á la brigada sanitaria, cuyos servicios son de importancia suma en estos momentos por la llegada á la Península de enfermos procedentes de la isla de Cuba, y no considerando tampoco de necesidad que una vez verificado el ingreso de los reclutas de 1898 sigan en filas los individuos del reemplazo de 1894; el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien resolver lo siguiente:

1.º Los individuos del reemplazo de 1892 no comprendidos en la Real orden de 6 del actual y los del de 1893 que, perteneciendo á cuerpos ó secciones armadas de la Península, islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa, hayan cumplido tres años de servicio en filas pasaran á situaci6n de reserva activa, emprendiendo la marcha para sus hogares el día 21 del actual, á excepci6n de los que pertenecen á la brigada sanitaria y de aquellos á quienes se hubiese concedido continuar en filas.

2.º En iguales condiciones, los pertenecientes al reemplazo de 1894 y los de 1892 y 1893 que sirven en la brigada sanitaria, pasaran á la referida situaci6n y emprenderán la marcha el 20 del próximo mes de Noviembre, para cuya fecha ya se habrán incorporado á los cuerpos los nuevos reclutas.

3.º Los individuos de los referidos reemplazos cansarán el alta y baja correspondiente á su nueva situaci6n por fin del mes en que marchen á sus hogares, y unos y otros harán los viajes terrestres y marítimos por cuenta del Estado, facilitándoles los auxilios que previene el artículo 9.º del reglamento de Contabilidad interior de los cuerpos.

4.º A los que, perteneciendo á los mencionados reemplazos, no correspondan en las citadas fechas pasar á la reserva activa, se les con-

cederá dicho beneficio á medida que lo quieran derecho á él.

De Real orden, etc.—Excmo. Sr.—Correa.

En vista de que en los cuerpos y unidades activas del Ejército figura un crecido número de individuos, de los cuales se ignora el reemplazo á que pertenecen, por no haberse recibido sus documentos, y teniendo presente que la mayoría de dicho personal se encuentra disfrutando licencia trimestral como regresados de Ultramar, se ha dispuesto, por circular que publicará el Diario Oficial, que los individuos de referenciá continúen en la situaci6n que tienen actualmente y que, una vez recibidos los documentos necesarios, se les destine á la que les corresponda, según el reemplazo de que procedan.

EGOS POLITICOS

De nuestro corresponsal telegráfico en la corte, hemos recibido los siguientes despachos:

«Madrid 8, 11/25 m. El general Auñón ha conferenciado con el general Cervera, Romero Gir6n, con Augustio, ex-capitán general Filipinas. Mañana llegarán Groizard y general Weyler.

En Manila y provincias de Luz6n según partes recibidos gobierno reina tranquilidad. Has dispuesto reemplazos del 92 y 93 marchen á sus casas el 22 del actual, verificándolo el 94 en los últimos días de Noviembre.

Madrid 9, 11 n. Despacho oficial Vayas notifica estado de los prisioneros tagalos que resultaron heridos en los encuentros de la última semana.

Pronto terminará evacuaci6n enfermos de Cuba. Weyler visitadísimo.

Nuestro particular amigo D. Antonio Martínez Torrejón, concejal del Ayuntamiento, tiene anunciado que en el próximo cabildo se ocupará de lo pésimamente que se construyen los andamios en las obras que se verifican en Alicante.

Bueno es que se hagan oportunas advertencias sobre el particular, ya que todo ha de parecerse poco para garantizar la existencia de los obreros que arrostran tantos peligros para ganarse la subsistencia.

La Uni6n Democrática dice que heinos roto las hostilidades con un periódico silvelista local por la actitud que en el recientemente se ha colocado el Sr. Silvela.

Si se refiere el periódico republicano á lo que se ha atribuido que ha dicho del Sr. Sagasta y de su gobierno, el jefe de Uni6n conservadora, ni nuestro jefe ni nosotros hemos dado crédito á la versi6n, por las frases de brocha gorda que se han puesto en labios del señor Silvela; bien es cierto que dicho hombre público desea la situaci6n, pero la pide con formas más delicadas y llevado del sincero deseo de hacer la felicidad del país bajo los auspicios de su política.

Un periódico local, fundándolo en no sabemos qué motivo, dijo el otro día que los elementos más caracterizados del silvelismo verían con gusto que el exdiputado á Cortes se-

ñor Poveda, no solo ingresara en la comunidad conservadora, sino que ocupara en el partido el puesto que ocupó en las Cortes durante el gobierno del Sr. Cánovas; á lo que contesta El Correo:

«El Sr. Poveda, que cuando llegue la hora se hará en la circunscripci6n de Alicante lo que convenga más al partido de Uni6n conservadora, que claro está, como se trata de un partido serio y disciplinado, acatará sin discutir las órdenes que vengan de Madrid, inspiradas por el jefe supremo Sr. Silvela.

Por lo demás, el Sr. Poveda, ni siquiera pertenece hoy á nuestra agrupaci6n política, y por esta raz6n caen por su base cuantas indicaciones se hacen relacionadas con dicho exdiputado.»

Realmente, hoy por hoy, no pertenece el señor Poveda al partido de Uni6n conservadora, pero pueden ser tantas las excitaciones que le hagan algunos de sus antiguos y queridos amigos, entre ellos D. Juan de Rojas, que abandonando el retraimiento y se decida á formar parte de él, ocupando el lugar que le corresponde por sus antiguos méritos y relevantes servicios.

Decimos... esto nos parece á nosotros, el periódico silvelista de la calle del Triunfo celebra que El Liberal ha coincidido con él en pedir la inmediata reformá del adquinado de la calle Mayor, la cual recomienda al señor Gadea para que la lleve á cabo sin ningún género de dilaciones.

De estos prop6sitos parece que está animado el Sr. Gadea, y hemos de tener la seguridad de que si cuenta con recursos para acometer tal mejora, por ser de su predilecci6n, será una de las que emprenda en cuanto que concluya de arreglar el paseo de Méndez Núñez.

Nuestro apreciable colega El Correo nos asegura que su jefe el Sr. Silvela no padece la enfermedad de la pepita, sino que son otros personajes ajenos al partido conservador los que la sufren.

Afortunadamente eso con un enjuague de agua y azufre se quita.

Peró, créanos el colega, hasta ahora á nadie se le ha conocido la enfermedad más que al jefe del partido conservador; no hay más que oírle cantar para asegurarlo, pero El Correo lo niega y no queremos insistir; padecerá otra cosa.

En otra parte dice que su jefe no ha pedido el poder, que quien lo hizo en otra ocasi6n fué el Sr. Moret, el cual ya no será jamás ministro. Nos extraña que esto lo diga El Correo, habiéndole hecho el Sr. Silvela la justicia que se merece, pues ha poco dijo de él que era el mejor profeta de su tierra.

Y vamos á otra cosa. El Correo profesa una enemiga á nuestro jefe el venerable anciano Sr. Sagasta, que nos apena de una manera profunda; parece como que hace recolecci6n de las frases más gordas, para lanzárselas como piedras y con toda la violencia del odio; eso no está bien. Nosotros, á lo sumo, nos permitimos dirigir alguna broma al Sr. Silvela que en nada le desconceptúa á los ojos de la opini6n, ya que ha de tener necesidad en su día de ella, para poder con algún respeto gobernar al país. El pigulato que entabla la prensa tratando

—Hacedmela á mi. Yo se la transmitiré, si la juzgo decente.

—A ella sola es á quien... —En ese caso, caballero, el abate Clodión hubiera encargado de ello á un venerable eclesiástico y no á una persona extraña, á un joyen—acentuó la de Lessac con cierta entonaci6n de pudor afectado—¿á quién se la ha visto espiar esta casa desde la calle á una hora completamente intempestiva de la mañana!

La vieja no se había descuidado en informar á su ama.

Al decir esto la buena señora, se levantó y se dirigió hacia la puerta.

—Dispensad, señora—dijo Olivier cuya paciencia se había acabado ya,—he venido á ver á la señorita Delmont y no me marcharé sin haberla visto! Después de todo, no está presa aquí y no tenéis ningún poder sobre ella ni derecho ninguno para secuestrarla!

Azuzad á la devota y descubriéis la furia. La señora de Lessac se irguió y exclamó con voz chillona pasando sin transición del tono más humilde al más furioso:

—¿Y yo os digo, caballero, que estáis en mi casa y que vais á salir de ella en el acto!

—¿Señore!

—¿Creéis que voy á prestarme al escándalo de vuestras citas? ¡Ah, ya me hablan dicho que debía vigilar á esa joven educada en la irreligi6n y la corrupci6n!

—¿Os prohibo insultar á esa señorita, os prohibo ca-

lumniar á Georgette!—exclamó Olivier dominado ya por la cólera.

Esta última parte del diálogo había tenido lugar en un tono muy elevado, y Olivier gritaba cada vez más fuerte con la esperanza de que sus gritos llegasen hasta Georgette. En efecto, sus esperanzas se realizaron, porque se abrió de pronto la puerta y apareció la señorita Delmont.

—Ah, hela aquí!—exclamó Olivier triunfante.

—¿Señorita—rugió la de Lessac—retiraos al momento!

—Tened la bondad de dispensarme, señora—repuso Georgette con dulzura—el Sr. Steinbach es amigo mio desde la infancia, amigo sincero. Si viene es porque tiene que hablarme, y yo también tengo cosas que comunicarle!

—¿Me opongo absolutamente á ello, señorita! ¡Ah, es el Sr. Steinbach... ese caballero de quien me han hablado y que os induce á la rebeldia!... ¡Vuestra madre ha delegado en mí su autoridad y su derecho de vigilancia! ¡Y lo usaré! ¡Os ordeno que hagais cesar este escándalo volviéndoos en seguida á vuestra habitaci6n! ¡Tengo la responsabilidad de vuestro honor!

—¿Y yo la tengo antes que vos, señora!—repuso Georgette,—y me permitiréis que me fie á mí misma para guardarlo.

Georgette se acercó á Olivier alargándole la mano. Furiosa la de Lessac con esa furia que sienten las viejas devotas contra la juventud y el amor, se in-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso
Santo de hoy.—San Fermín.
Santo de mañana.—Ntra. Sra. del Pilar.
Correos
Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.
Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:55 noche.
Coches Correos
De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.
Peatones
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranca, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

de derribar á capirotaos y de sus pedestales á nuestros hombres públicos y presentándolos á la ignorancia del vulgo como verdaderos ogros, es otro de los males que nos han traído al estado en que nos vemos, pues de todos se ha apoderado la duda y en todos cunde el recelo y la desconfianza.

Y á propósito de lo que decimos; he aquí un párrafo que recomendamos á la consideración de *El Correo*, y que hemos encontrado en *La Epoca*, sobre el cual puede meditar un poco y decirnos, si es verdad, y por cierto muy triste, todo cuanto en él revela un periódico nada menos que de su comunidad política.

Dice: «Ahora los errores de todos se quieren excusar diciendo que la culpa de todas las desgracias las tienen los políticos; siendo verdaderamente cómico que los periódicos, considerados también impecables, para seguir la corriente y lisonjear al vulgo, hablen hasta de nuestros defectos electorales, como si ellos no hubieran usado y no se hubieran aprovechado de estos defectos, lleváudo representación más ó menos numerosa de su seno á las Cortes.

Pero donde el extravío llega á la demencia, es en suponer que los políticos son unos vampiros que chupan todo el jugo de la nación.

En los políticos, como en todas las clases sociales, habrá hombres de distinto sentido moral; y en lo que se refiere á su pericia, cien veces nos hemos lamentado nosotros de que no hayan sido, en efecto, más previsores delante de los problemas de Cuba y de Filipinas. Pero, ¿acaso los tenemos mejores? ¿No han gobernado todos los partidos?

En cuanto á las ventajas ilícitas que se les atribuye, ¿santo Cristo!, casi todos los políticos españoles son pobres de solemnidad, y los de las clases inferiores andan por ahí con los codos raídos.

El magnífico ensanche de Barcelona, las numerosas construcciones urbanas de Madrid, verificadas en los últimos treinta años, al punto de haberse casi transformado la capital de la Monarquía, ¿son propiedad de los políticos?

¿A qué clases pertenecen los grandes accionistas del Banco de España, del Colonial, del Banco de Castilla y de tantas otras sociedades?

Alguna buena parte de la riqueza rústica aún la conservan algunas antiguas casas aristocráticas; pero la riqueza mobiliaria, la urbana, la industrial, la mercantil, ¿es acaso de los políticos?

A millares se pueden señalar en Madrid las casas construidas por rentistas, por comerciantes, por industriales, por agricultores, pero ¿de están las casas de los políticos? ¿Dónde está la riqueza de esta clase, casi toda ella condenada á una vida miserable de pobreza y de privaciones?

Pase que se hable de sus errores, de sus pasiones y de su imprevisión, aunque repetimos que en el país sería difícil encontrar un núcleo gobernante mejor, porque no lo hay; pero su moralidad puede afirmarse que resiste la comparación con los políticos más probos de cualquier nación del mundo.

Más en apoyo de lo que declamamos el otro día á *El Correo* relativo á la propaganda que venía haciendo de que los gremios de Alicante, al igual que los de Barcelona y Valencia, tenían que reunirse para pedir al Gobierno la rebaja de todas las contribuciones y la anulación de algunos impuestos.

*El Tiempo*, órgano del Sr. Silvela, le da la norma de la actitud que respecto de este punto tiene que guardar el apreciable colega silvelista de la calle del Triunfo.

Dice: «Hay á juí intereses parciales que se oponen á la cura. La guerra ha ocasionado gastos enormes, y nadie puede dudar que durante la paz hay que saldar estas deudas. Alegar que los sacrificios exigidos durante la guerra deben cesar con ésta, en el momento preciso de hacer la liquidación, es sofisma cuya aplicación sería motivo seguro de ruina total.»

¿Lo está viendo *El Correo*? ¿Concederán ustedes apreciaciones con la de sus colegas de Madrid?

En un todo, porque mañana si fuera poder el Sr. Silvela, ¿con qué recursos gobernaría si los gremios, por espíritu de hostilidad, se negaran á satisfacer sus tributos, y por merced de la funesta propaganda de los periódicos y por sus desalentadas excitaciones se declarasen en abierta rebelión con el gobierno?

Hay que ser muy cautos.

El aspecto que se nos ofreció ayer en la Plaza de esta capital con la *lucha del oso Mariano* con un toro, no fué del agrado de la mayor parte del público, que protestó para sus adentros de aquel asesinato. ¿Qué defensa tenía el pobre animal de tal modo sacrificado á la vista de tres mil personas?

¿Es esto educar los sentimientos del pueblo? ¿Movía á risas y á aplausos la bárbara fiesta?

En toda lid, en toda lucha, se ponen en pugna fuerzas más ó menos iguales, para deducir la bravura de los contendientes, pero la debi-

lidad, como la de ayer del oso Mariano, aunque sea un bruto, siempre cae á compasión y por esa compasión salió el público de la toronmuy mal impresionado.

Hoy hace cuatro años que dejó de existir después de dejar en la tierra rastros luminosos de su paso, la Excm. Sra. D.ª Juana Bassecourt y Soler, baronesa de Mayals, amantísima esposa de nuestro querido amigo D. Alejandro Harmsen, á quien reiteramos nuestro pésame más sentido por desgracia tan inmensa, pues el hogar en que anidaba el cariño, la dicha, la alegría y los afectos más puros del alma, ha quedado vacío, llenando su lugar la desolación, la tristeza, la oración, las lágrimas y el recuerdo permanente de un ángel por todos adorado y bendecido.

Dios la tenga en su gloria.

### CARTA DE MADRID

Madrid 9 de Octubre de 1898.

Señor director de *EL LIBERAL*.

Muy señor mío: Algunos periódicos de mañana—y de ellos hemos tomado nosotros el rumor al tratar del Consejo de ministros último—dijeron ayer que se leyó un nuevo interesante telegrama de Ilo-Ilo, del general Ríos, y sobre esta caprichosa base discurren con mis ómnibus extensión.

Pues bien, después del telegrama del general Ríos, recibido el miércoles, si no recordamos mal, no ha vuelto á recibirse ningún otro.

Durante el día de ayer corrieron por varios círculos rumores de ministros, enlazados con la reunión que ayer celebraron en París los comisionados para la paz.

Se ha supuesto que hubo rompimiento en la cuestión de Filipinas, y esto, según nuestros informes, no es exacto.

No sabemos lo que el viernes tratarían los comisionados.

Probablemente habrán seguido tratando de incidentes relacionados con la evacuación de Cuba; pero de todos modos, dudamos que se haya llegado aún á tratar de la cuestión de Filipinas.

Los fondos han bajado ayer, con excepción de las Filipinas y las Aduanas.

Los francos han subido cuatro enteros, quedando á 56.

El corresponsal

### GOBIERNO DE CUBA

Se han recibido cartas y periódicos de la gran Antilla, cuyas noticias alcanzan hasta el 20 de Septiembre último.

Pocas son las novedades que ofrecen, así unas como otras, pues tratan de la repatriación de nuestras tropas, cuyos detalles son de todos conocidos.

*El Liberal*, diario autonomista que veía la luz pública en Cienfuegos, ha cesado en su publicación, explicando en las siguientes líneas las causas que lo han movido á tomar semejante resolución:

«Hemos defendido con fé y entusiasmo inquebrantable—dice el citado colega—las soluciones del partido liberal, en la íntima persuasión de que la autonomía traería la paz y el bienestar á este país.

El destino incontrastable lo ha dispuesto de otra manera, y la misión noble y levantada del partido autonomista ha terminado, y si ha terminado su misión, claro es que la nuestra ha terminado también.

Nos queda la satisfacción de haber trabajado sin tregua por la paz, esa paz bendita, sin la cual es imposible el reinado de la justicia y el avance progresivo de los pueblos.

Mañana, cuando las circunstancias hayan variado, tal vez reapareceremos de nuevo dispuestos á luchar por aquello que en conciencia creemos sea lo mejor.

Mientras tanto, nos despedimos de nuestros lectores, agradecidos del favor que nos han dispensado.»

—El domingo 12 celebró su primera sesión la comisión mixta de españoles y americanos, nombrada para acordar las bases de la evacuación de la isla.

Á las siete de la mañana de dicho día, llegó al palacio de las Cámaras, el auditor de guerra, secretario de la comisión española don Manuel Girauta, con objeto de recibir á los misionados y ultimar lo necesario para su reunión.

Á las ocho menos diez llegaron el general Parrado y el vicealmirante Manterola, con sus ayudantes.

En los alrededores había bastantes curiosos.

Fuerzas de orden público y guardias municipales rodeaban el edificio.

Á las ocho entró el Sr. Montoro.

Á las ocho y diez llegó la Comisión americana, siendo recibida por el Sr. Solou, jefe de

las oficinas del Consejo de Administración y por el Sr. D. Pedro Pérez, jefe de las de la Cámara de Representantes.

Tras la dependencia de las Cámaras vestía de etiqueta.

Después de saludarse afectuosamente ambas comisiones pasaron al salón de Conferencias de las Cámaras que se hallaba debidamente arreglado para el caso.

La sesión fué secreta, no permitiéndose á nadie el acceso á dicho salón.

Fueron citados cuatro taquígrafos de las Cámaras, por si eran necesarios; pero no fueron llamados por los comisionados.

La sesión duró veinticinco minutos.

Terminada se trasladaron los comisionados al salón de taquígrafia donde se les tenía preparado un espléndido desayuno, que fué servido por el café «Europa».

Después visitaron los varios departamentos de las Cámaras, abandonando el edificio á las nueve y veinticinco.

—Noticias posteriores, dicen que la primera sesión se concretó á constituirse la comisión mixta de una manera oficial, conviniendo en que los representantes de los Estados Unidos formularían sus proposiciones por escrito y las entregarían á los representantes de España para que las contestasen también por escrito, no volviendo á reunirse la comisión mixta hasta que dichas proposiciones sean formuladas por los unos y contestadas por los otros.

Los comisionados españoles han designado como intérprete al teniente de navío señor Roldán.

### ECOS LOCALES

Ha sido ventajosamente contratado para la temporada de invierno, en el teatro Calderón, de Valladolid, donde ya ha trabajado otras temporadas, nuestro querido amigo y paisano el conocido bajo de zarzuela D. Juan R. Martínez.

Con objeto de dar mayor realce y esplendor al solemne acto de la inauguración oficial de las aguas que procedentes de los manantiales de Sax ábastecen en la actualidad al vecindario de Alicante, nuestro dignísimo alcalde ha pensado traer á esta capital procesionalmente, desde el monasterio de la Santa Faz, donde se halla depositado el divino vaso en que está grabado el rostro del Redentor del mundo.

Al efecto, dicha autoridad convocó para ayer á la una de la tarde, con el fin de tratar de un asunto importante asunto de administración, al Excmo. Ayuntamiento, pero como quiera que no concurrió suficiente número de concejales, se suspendió dicha sesión que se celebrará previa segunda convocatoria mañana á igual hora.

Ya pondremos al corriente á nuestros lectores de lo que sobre esto adopten los representantes del pueblo.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 3 de Octubre al 8 del mismo, son las siguientes:

- 814 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 10.759 pesetas.
- 978 desembargos de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 12.960 pesetas.
- 62 imposiciones por continuación y nuevas, importando 6.594.75 pesetas.
- 18 reintegros á cuenta y por saldo, importando 11.375.53 pesetas.

Se encuentra vacante en la Escuela Central de Artes y Oficios una plaza de ayudante numerario dotada con 1.500 pesetas, y otra de auxiliar del Tribunal de Cuentas del Reino con 2.000. Ambas se proveerán por oposición.

Con motivo de haber sido ayer el cumpleaños de S. M. la Reina doña Isabel II, las tropas de la guarnición vistieron de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

El Gobierno tiene decretada franquicia de derechos de arancel para el maíz que se presente al despacho en las aduanas, procedente del extranjero, hasta el día 15 de Noviembre próximo.

Dice un periódico que el Gobierno muestra muy favorables disposiciones en favor de la petición hecha por la Asociación de padres de familia para que se reduzca el cupo de reclutas del próximo reemplazo.

El ministro de la Guerra estudia este asunto por encargo de sus compañeros de gabinete, aunque la resolución no será inmediata.

Si cuando se concierte la paz lo permiten las condiciones que se estipulen y no fueran necesarias efectivamente todas las fuerzas del servicio activo, es muy posible que adopte el Gobierno algunas disposiciones en el sentido que solicitan los padres de familia.

La creosota, medicamento heróico, no puede casi tomarse sola pues es acre, cáustica y turba

la digestión; el aceite de hígado de bacalao es excelente, pero pocos pueden aceptarlo; M. Chapoteaut, reuniendo en su *Morphol creosotado de Chapoteaut*, la creosota con los principios esenciales del aceite, ha resuelto el problema, pues no ataca la mucosa estomacal y cicatriza las cavernas del pulmón en la tisis.

Se sabe hoy generalmente que la presencia de microbios especiales en los bronquios, es causa de la grippe, la influenza y los resfriados; el *Jarabe fenicado de Vial* es el más poderoso antiséptico que se conoce para combatirlos.

### CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque . . . . .	56'00
Londre cheque . . . . .	37'40
4 por 100 Interior . . . . .	57'40
Id. Exterior . . . . .	63'90
Amortizable . . . . .	67'50
Cubas 1886 . . . . .	68'00
Id. 1890 . . . . .	60'20
Banco de España . . . . .	493'00
Tabacos . . . . .	228'50
Obligaciones Tesoro . . . . .	100'45
Idem Aduanas . . . . .	90'75

### El vapor STRATHESK

Saldrá de este puerto directo para New-York el 11 del corriente, admitiendo carga para di-chodestino. Consignatarios en este puerto Raymundo y compañía.

### De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz. Doctor en Filosofía y Letras. Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Universidad, núm. 53. Teléfono núm. 53.

### SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Orán, Alicante, Ceuta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Ceuta los miércoles, admitiendo carga y pasajeros. El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 10 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

RECOMENDAMOS á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Froyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado. Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

### ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de *EL LIBERAL* Madrid 11, 9:50 n.

Terminada evacuación Manzanillo, yankees posesionados distrito Santiago.

Visto pretensiones yankees respecto Filipinas, reunidos Consejo ministros, acordándose instrucciones remitídose Paris.

Oficial. Visayas batimos rebeldes matándoles 130, cogimosles cañón, 13 fusiles, 22.000 cartuchos.

Establecimiento tipográfico de V. Bote a

